孝顺好儿媳,撑起一个家

孝老模范王文霞:让公婆外安其身,内安其心



孝顺长辈,不仅要外安其身,更要内安其心。长清区人民检察院研究室主任王文 霞,11年来,用自己对老人的关爱化解了生活悲苦,给婆婆养老送终,让公公安度晚 年,撑起一个幸福的家。2013年底,王文霞当选为长清区第四届孝老爱亲道德模范, 今年10月,她又被评为长清区"十大孝星"。

本报记者 张帅 通讯员 孟祥江



◀生活中 的王文霞(资 料片)

■自己蜗居一隅,只为公婆住上新房

2003年大学毕业后,王文霞 被分到长清区人民检察院工作, 第二年,她与丈夫结婚。夫妻俩 都是临沂平邑人,按当地习俗, 婆家婚前不仅要准备"万里挑 妻"的彩礼、"三金"首饰,还要有 房有车,但王文霞的婆家祖祖辈 辈以种地为生,经济条件很差。

"我第一次到婆家时,公婆 住的房子还是土坯房,墙上的裂 纹足以伸进大拇指,每到阴天下 雨,屋里非常潮湿,根本没法住 人。当时丈夫还在读研究生,家 里连修房子的钱都没有,更别说 为他准备结婚彩礼了。"王文霞

说,相比于婆家,她娘家的经济 条件要好很多,但她既然决定和 丈夫在一起,就不会嫌弃他的家 庭条件。为了不让公婆作难,王 文霞做通了娘家的工作,免除了 婆家的结婚俗礼,她还把上班两 年来的全部积蓄偷偷塞给婆婆, 让老人应急。就在那个破旧的农 家小院里,王文霞和丈夫办了一 场土得掉渣但又无比幸福的婚 礼。看到公婆满是皱纹的脸上露 出的幸福笑容,王文霞心里感到 很踏实

婚后很长一段时间,王文霞 和丈夫一直住在一间不足5平米 的单身宿舍里,屋里除了一张单 人床、一张桌子、一个衣柜外,再 也放不下任何东西。由于刚参加 工作, 丈夫当时的月工资只有 800块钱,而王文霞每月也不过 1000多元。尽管如此,为了让公 婆早点从土坯房搬进新居,夫妻 俩省吃俭用,攒钱给老人盖了新 房。后来,当两位老人看到儿子、 儿媳在济南蜗居的小屋时,他们 眼里噙满了泪水,甚至觉得自己 对不起孩子,可王文霞却笑着劝 老,"没啥关系,我们还年轻, 过几年就会买新房,只要您二老 住得舒服,我俩就放心了"。

王文霞说,她和丈夫都是家 里的老大,理应让公婆安享晚 年。话虽这么说,当时她和丈夫 工资有限,再加上后来有了孩 子,日子过得更加紧吧,有时不 得已,她只好从娘家拿些钱补贴 家用。"曾有一次,我和弟弟逛 街,看见一件29块钱的衣服,我 都嫌太贵,不舍得买,弟弟急了, 说'我给你买',听到这话,我当 时就蹲在地上大哭起来"

如今,王文霞和丈夫都已成 了单位的工作骨干,经济条件也 比之前好了很多,他们把家定居 在了济南市区。

■为照顾患病婆婆,怀孕期间被累得吐血

婆婆生前患有风湿性心脏 病,极易引发脑血栓,每年都要 定期住院,一次就要住半个多 月。老人每次住院,王文霞和丈 夫都得第一时间请假回家,看望

2005年冬天,婆婆突然发病 住院,正处于孕期的王文霞,不 顾妊娠反应,和丈夫坐了4个多 小时的公共汽车赶回老家。在病 床上,婆婆经常一边大哭一边抱 怨:"儿女在外挣钱不容易,全给

我花在了治疗费上,是我拖累了 孩子们。"看到老人情绪不稳定, 王文霞总会拉着婆婆的手,劝她 说:"放心吧,咱家的钱够花,您 身体好了,我们做晚辈的回家也 有个依靠,在外工作也更安心。 那段时间,王文霞和丈夫轮流在 医院看护老人,由于妊娠反应厉 害,她经常累得吐血,好在婆婆 的病慢慢有了好转。

为了让婆婆得到好的治疗, 之后老人每次住院,夫妻俩都会

把她接到济南接受治疗。王文霞 白天上班,晚上不顾工作劳累, 陪侍在老人床前,很多时候,由 于丈夫被调往外地工作,都是由 她独自照顾婆婆,直到2008年老 人去世。在这期间,婆婆的住院 费、医疗费,公公的生活费,小叔 子的学费、日常开销,一直都由 王文霞和丈夫承担。

婆婆去世后,王文霞把公公 从老家接到家里一起住,可老 人在济南没待几天就烦了,觉

得住在城市里憋得慌,非要回 老家自己住。"公公身体很好, 我们最担心的就是老人爱喝 酒,三餐都要喝,但他执意要 回老家住,作为子女也只能依 着他。"王文霞说,好在老家有 亲戚帮着照顾公公,老人也不 再像之前频繁饮酒,生活得很 "自由"。现在夫妻俩每个月都 要带着孩子回老家看望老人, 定期给他汇钱,逢年过节就把 老人接到济南一起团圆。

■长嫂如母,替公婆照顾小叔子完成学业

婆婆临终前,心里最不放 心的就是当时年仅15岁的小 儿子。为了让老人安心离去, 王文霞趴在婆婆耳边说:"娘, 您放心吧,我弟若是学习好, 我供他上大学,若是学习不 好,我给他买房娶媳妇。"听完 这句话,老人流下了最后一滴 眼泪,含笑而去。

这些年来,王文霞和丈夫按 照老人的遗愿,竭尽全力帮衬小 叔子,不仅承担着他所有日常开 支,还一直兼顾他的学习、生活。 "现在弟弟已经大学毕业步入工 作岗位,从上学到上班,都是我 和丈夫帮他规划的。人说长嫂如 母,婆婆不在了,公公年纪大了, 我做这些算是应该的,一家人

嘛。"王文霞告诉记者,如今全家 人都希望小叔子能够早点成家, "我和丈夫盘算着,将来一定要 给弟弟办场像样的婚礼,不能像 我们一样留有遗憾。"

由于家里老人不在身边,丈 夫时常被调往外地工作,儿子基 本由王文霞一人带大,但要强的 她并没有因为照顾家庭而耽误 工作,今年年初,她获得了山东 省检查系统个人二等功。"文霞 工作能力强,业务出色,家庭和 工作兼顾得非常好,她的付出我 们都看在眼里,作为区政协常务 委员,单位的业务骨干,很多年 轻同事都把她当做学习的榜 样。"长清区人民检察院公诉科 科长田长江说。

孝子故里孝道人请推荐"身边孝子"

人杰地灵的长清是孝子故 里,郭巨埋儿的故事就起源于 这里。这个二十四孝故事之一 虽然孝得有违人伦,但中华民 族崇尚孝道、尊老敬老的优秀 传统,是凝结成儒家文化和中 华文明的主体,从来没有被抛 弃过。孝与忠一起构成中国千

百年来齐家治国平天下的两大 精神根基。今天的社会主义和 谐社会建设,更离不开忠孝两 字。孝是对老人和长者的尊敬, 忠是对事业和信仰的坚守,离 开忠孝,我们的文明便堕入虚 无,一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明

的重要渠道,是媒体的责任担 当。孝子故里不乏孝亲人物,在 采访中,许多长清孝子给了我们 难得的感动。这些草根人物生活 得平凡普通,却演绎出了人性的 光辉和人格的伟大。在长清区自 来水服务中心和长清饮用水有 限公司的大力支持下,我们推 出一系列报道,向这些孝亲人 物致敬,为他们喝彩,同时希望 读者关注身边的平凡,挖掘和 发现更多的孝亲人物。

如果您身边也有令人感动 的孝亲人物,请告诉我们。我们 栏目记者的电话是18354167086, 办公电话是15706411177。

长清举办 创客领袖峰会

本报12月3日讯(记者 张帅 通讯员 李娜 王 敏) 为推动长清创新型产 业发展,打造区域科技创新 中心,近日,创新谷管理中心 联合山东交通学院、崮云湖 街道等多家单位举办了山东 创客领袖峰会之"'谷'量梦 想"活动。活动特邀多位知名 "创客",向在场的100多名企 业家、大学生创业者讲述自 己的创业之路。

当前,"大众创业,万众 创新"已成为一个地区发展 的强大引擎,成为推动传统 产业向深度转型的革命性力 量。很多年轻人正通过活力、 思想乃至各方面的变革,改 变着传统的生活、思维和生 产方式。在活动现场,首先由 北京知果科技有限公司 CEO刘思思、微用汽车创始 人蒋勇、VIPKID少儿英语 学习平台创始人米雯娟、"褚 橙"策划人原生活网副总裁 以及乐视农业副总裁蒋政文 等创业嘉宾分享他们的创业 经验,讲述自己的创业历程; 随后,创客项目"找化客"、"神州城"分别进行了路演, 由现场嘉宾逐一点评,同时 济南本地的创业精英也得到 了展示机会;活动最后,现场 的大学生创业者还与嘉宾进 行了互动交流。

本次活动为创新谷的创 新创业者搭建了一个新平 台,近距离地接触创客领袖, 聆听他们的创业故事,心得 体会,感受他们的创业经历, 解开自己的创业疑虑。

供热二氧化硫排放 减少近九成

本报12月3日讯(记者

张帅) 记者从长清区热电 中心了解到,为减轻雾霾压 力,自今冬供热以来,该中心 加大节能减排力度,严把原 煤采购质量关,改进除尘脱 硫设备,减少废气、污染物排 放,确保辖区空气质量持续 改善。

据了解,供热企业排放 的主要污染物为二氧化硫、 氮氧化物,而煤又是造成污 染物排放的主要因素。为实 现环保排放,长清区热电中 心从采购源头上控制原煤质 量,在原先供暖季煤炭含硫 量0.8%的基础上,从2014-2015年供暖季开始,将所采 购煤炭的含硫量控制在 0.5%,从而减少了二氧化硫 的排放量。

同时,长清区热电中心 加大资金投入,改造了75吨 循环流化床锅炉及58MW高 温热水锅炉中的除尘脱硫设 施,使其除尘脱硫效果符合 相关标准。其中,二氧化硫排 放量减少了87.5%,烟尘排 放量减少了70%。

此外,长清区热电中心 于今年9月向社会公开招标 运营公司,负责脱硫、脱硝设 备的管理。该中心与中标公 司签订责任状,若相关烟尘、 废气排放量超标,将扣除中 标公司的运营费,取消其下 一年的投标权。